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Statisztikai modszerek a varhaté érték, illetve a szoéras
becslésére korlatos mintabol
Ha ismert a szoras, és T egy n elemd minta atlaga (n elég nagy, vagy a valosziniiségi
valtoz6 normalis):

P(’ ’ )~ 20(u) - 1. 1
v (u) (1)
Felhasznélasa:
a) m értékének megbecslése T, n és o ismeretében;
b) Az m = my feltevés hihet&ségének eldontése
c) n meghatarozasa ahhoz, hogy az atlag elég jol kozelitse a varhato értéket.
Ha nem ismert a széras sem, csak a mintabol kapott korrigalt szorés:

(575 <) -+ >

ahol a p-hez tartozo t értéket a t(n-1)-eloszlas tablazatabol tudjuk leolvasni (a t-eloszlas
tablazatanak n— 1 indexi sora). A Kozlekedésmérnoki példatarban a p-hez, a Ferenczi-féle
példatarban az 1 — p-hez tartoz6 t értéket talaljuk, az angol nyelvii lapon, pedig az 1%”
értékhez tartozot.

Ha két kiilonb6z6 minta van, ismert elméleti szoérassal:

qul\;aj;/?;(j-n; — ‘<u)~2q>( )~ 1. (3)

Felhasznélasa:
annak eldontése, hogy az elméleti varhato értékek hihetGen azonosak-e.
Ha két kiilonb6z6 minta van, de csak a tapasztalati szérasokat és a mintadtlagot
ismerjiik (és feltessziik, hogy az elméleti szorasok azonosak):
Ty — Ty — (my —my)

—2
p ) ning(ny + neg )<t — 0, (4)
\/N187 + nos’ ni + na

ahol a p-hez rendelt t értéket a t(n; + ny — 2)-eloszlas tablazatabol tudjuk leolvasni.
Ha csak a tapasztalati szordsokat ismerjiik, és az elméleti szorédsok aranyérol
(egyenlGségérdl) szeretnénk informéciot szerezni:

P(% < ZZ; <F)=p (5),

és itt a p-hez tartozod F' értéket az F(n; — 1,no — 1)-eloszlas tablazatabol olvashatjuk le
(mindkét példatarban csak p = 0,95-re van tablazat).

Az x1,...,2, mintara T = (v1 + ... + z,)/n, s = D27 — nx?)/n, s*? = O 27 —
nz?)/(n—1) =s?-n/(n—1). A szdmologépiinkon az s valosziniileg valojaban s*-ot adja.
Ellenérizziik!

Hazi feladatok

. (FXIV/5) Egy sorozatban gyartott terméknél 1000 db-nak ellenérzik a valodi sulyat, és
atlagnak 5100 dkg-ot kapnak. Tudjuk, hogy a szords 10dkg. Adjon meg intervallumot,
amelybe a termék stlyanak varhato értéke 99%-os biztonsaggal beleesik.
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. (FXIV/10) 15 izzénak megmérték az élettartamat, amely kozelitSleg normélis eloszlastinak
tekinthets. Az atlagra 1200 6ra, az s* empirikus szorasra 186 6ra adédott. Adjon becslést
0,99 biztonsaggal az izzok élettartaméanak varhato értékére!

. (FXIV/11) Egy alkatrész atmérGjének varhato értékére elfogadhaté-e az m = 2 hipotézis
0,9 biztonsagi szinten, ha 10 alkatrészt megvizsgalva a kovetkezd atmérsértékeket kapjuk:
1,99; 2; 1,98; 1,95; 1,95; 2,02; 2,05; 2,04; 2,03; 2,01. Az atmérs eloszlasara normaélis
eloszlast feltételezhetiink.

. (FXIV/12) Kétféle technologiaval gyartanak egy terméket. 6-6 mintat megvizsgilnak a
termékbdl és rendre a kovetkezs térfogatatlagokat, ill. szoérésokat kapjuk: zy = 297,
s? = 38,4, Ty = 310, s3 = 46. Van-e lényeges eltérés 0,99 biztonsagi szinten a két
technolégia kozott, ha normalis eloszldsokat és egyenls elméleti szorasokat feltételeziink?

. (FXIV/13) Két technologiaval gyartanak le egy bizonyos tipust terméket. 12 elemti minta
alapjan az elsé technologia esetén si2 = 31mm, ill. a mésodik technolégianal 15 elemti
minta alapjan s3? = 17mm. Tehetiink-e ennek alapjan lényeges kiilonbséget 0,95 biz-
tonsagi szinten a kétféle technologia kozott, ha a méretre normaélis eloszlast feltételeziink?

. (FXIV/26) Egy valoszintiségi valtozo siirtiségfiiggvénye f(x) = 2z (0 < x < 1). Becsiilje
meg annak a valdszintiségét, hogy 50 kisérleti eredmény atlaga

a) 3 és 2 kozé esik!

b) az eloszlas varhato értékének 0, 1 sugart kornyezetébe esik!

. (FXIV/29) Két lizembdl érkezik ugyanazon tipust termékre 50-50 minta. Az egyik
otvennél a stlyukra 1,51kg atlagot mértek, 0,5kg szoérassal, a mésik o6tvennél 1,58 kg
atlagot, 0, 35 kg szérassal. Van-e kiilonbség 0,95 biztonsagi szinten a két iizembdl érkezd
termékek silya kozott?

Eredmények

1. Az (1) formulabol: p = 0,99 = u = 2,575, n = 1000, 7 = 5100, o = 10, igy 5099, 19 =
T —uo/y/n <m < T+ uo/y/n = 5100,81, azaz a varhato érték 0,99 valoszintiséggel a
(5099, 18; 5100, 82) intervallumba esik.

2. A (2) formulabol: n = 15, £ = 1200, s* = 186, p = 0,99 = t = 2,977, és ebbdl
1057,03 < m < 1342, 97.

3. A (2) formulabol: = 2,002, s* = 0,0349, p = 0,9 = t = 1,833, és igy a (2) formula
szerint |m — Z| < (1/4/10) - 0,0349 - 1,833, azaz m = 2 esetén az 1,980 < = < 2,020
egyenlGtlenségnek kell teljesiilnie, s mivel & = 2,002, ez teljesiil is, vagyis az m = 2 feltevés
elfogadhato.

4. A (4) formulabol: ny; = ny = 6, T = 297, T = 310, s? = 38,4, s3 = 46, p = 0,99 =
297310 /a0 ,

m’ . 30<3,169, €S ez

valéban igaz, mert a bal oldal ~ 3,164. Tehat 0,99 biztonsagi szinten nincs kiilonbség a

két technoldgia kozott.

t == 3,169. Ha m; = mq, akkor a (4) formula szerint

5. Az (5) formulabol: p = 0,95, ny =12, ny =15 = F = 2,57, és 31/17 1/F és F kozott
van, tehat 95%-os biztonsagi szinten megegyeznek a szoérasok; nincs lényeges kiilonbség a
két technoldgia kozott.
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6. Az adott stirtségfiiggvénybdl kiszdmithatjuk az elméleti varhato értéket és szorést:

2 -1

37734

a) Igy felhasznalva, hogy az azonos eloszlastu fiiggetlen valosziniiségi valtozok atlaga
kozelitéen normélis, P(3 < 7 < 2) =~ @(%) — @(%3{06) = ®(2,5) — ¢(-H) ~
0,9938 — 0 = 0,9938.

b) P(|z —m| <0,1) =2®9(3) — 1 =0,9974.

m =

7. A (4) formulab6l: n; = ny = 50, T = 1,51, 7 = 1,58, s, = 0,5, so = 0,35,
p=0,95=1¢t=1,99. m; = mo esetén
-0, 07
. -49.497 ~ 0,803 < 1,99
’4,316 ’ » 000 < 4,99,

és ez valdban igaz, tehat 0,95 biztonsagi szinten nincs kiilonbség.



